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• Perekond, tegelikkus ja plaanid
• Sotsiaalsed suhted
• Seksuaalsus
• Tervis
• Töö
• Haridus
• Rändekäitumine



• September – detsember 2014 
• Isetäidetav uuring (veebis ja paberankeet)
• 16-55 aastased
• 2056 mehe vastused, 45%
• 77% eesti emakeel, 23%  vene keelt, muu 1%
• Suur linn 60%, muu linn 8%, 32% maa
• Kaalumine vanuse, keele, elukoha järgi

Uuring



Mis on mehele tähtis
• Noorele Eesti mehele on olulised sõbrad, 

armastus ja materiaalne toimetulek
• 50 eluaastates mehele elukoht, partner ja 

lapsed



MIS  ON TÄHTIS MEHELE?

Armastus 91%
Välimus 90% (alates vanusest 30 80%)
Materiaalne kindlustatus 89%
Kindel partnerlus 87% (alates vanusest 30 92%)

Oma kodu 85%
Suhtlemine sõpradega 83%
Tervis 81%
Enesetäiendamine 80%
Edu erialasel tööl 78% (alates vanusest 30 83%)
Hobidega tegelemine 76%
Laste kasvatamine 76 % (alates vanusest 30 89%)
Laste olemasolu 70% (alates vanusest 30 85%)

Kultuurisündmustega kursis olemine 50%
Registreeritud abielu 40% (alates vanusest 30 49%)
Ühiskondlik aktiivsus 30%, avaliku elu tegelane olemine 9%
Religioon 17%
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riigi toetusega lastele ja nende…

oma sissetulekuga

oma töö tasustamisega

oma karjäärivõimalustega

oma arenguvõimalustega…

oma (palga)tööga

oma töö- ja vaba aja jaotusega

oma vaba aja olemasoluga

oma võimalustega lastega…

oma eluasemega

oma töökoormusega

oma vaba aja veetmise…

lastehoiu võimalustega…

oma töösuhte kindlusega…

oma panusega kodutööde…

oma suhetega sõpradega

oma partneri, abikaasaga

oma suhetega teiste…



16-55 aastased mehed Ave Roots joonis



Mees ja töö
• On rahul 69%, 7% soovib suurendada, 25% soovib 

vähendada töökoormust.





Töö ja pere
• Hoiakud 

• Põhiline on minu jaoks töö, pere jääb mõnikord tagaplaanile 34%
• Kõige tähtsam on mulle perekond, töö jääb mõnikord tagaplaanile 62%

• Tegelikkus?

• Töö on suureks vahelduseks kodustele argiaskeldustele 57%
• Mul on perekondlike kohustuste tõttu raske tööle keskenduda 14%

• Soovin leida püsipartneri astuda püsisuhtesse / abielluda 
38%

• Soovin lahutada / lahku minna oma praegusest kooselust
3%



35% tähtis töö ja pere - haritumad, on partner, 
eluga rahul, rohkem lapsi

24% ei ole tähtis õieti kumbki – nooremad, 
vähem haridust, ei ole püsipartnerit, rohkemate partneritega, 
ei ole rahul eluga, vähem lapsi

28% pere tähtsam – vanemad, partneriga koos, vene 
emakeel

12% töö tähtsam – ei ole partnerit , vähem lapsi kokku



Abielu ja lapsed
• Abielus (eesti 28% + vene 44%), kooselus (eesti 37% 

+ vene 21)
• Püsipartner 34 eluaastaks
• 94% on suhtega rahul
• Kauem on partneriga koos elanud vanemad ja eesti 

kodukeelega mehed, kes elavad maal.



Mees ja partner
• 98% püsisuhte kogemus

• 52% bioloogilised lapsed, üldse 53% lapsed

• Enamasti ollakse lapsi saanud ühe partneriga



• Ideaaliks: üle kahe lapse perekonnas (2,5 ja 2,3). Ka 
endale soovitakse umbes sama palju lapsi kui on 
ideaal, venekeelsed mehed soovivad isegi enam kui 
nende ideaal

• Tegelikus: Vanuses 45-55 lapsi 84%
• 20% isa ühele bioloogilisele lapsele ja 20% kahele 

bioloogilisele lapsele. Kolm (7%) ja enam bioloogilist 
last (2%) olid suhteliselt erandlikud

• Soovitud vanemlus, 4% aste sünd oli soovimata 
juhuslik ja alla 1% et sünd oli isa tahte vastane

• Enam soovivad kokku endale lapsi vanemad, tervemad, 
maal elavad mehed

• Enam on lapsi vanematel meestel, neil, kes elavad 
maal ja nendel meestel kellel on parem tervis



Soovitud laste arvu
Mõjutavad väärtused

• Enam soovivad kokku lapsi mehed, kes peavad tähtsaks 
kindlat partnerlussuhet, armastust, lapsi, neile on ka 
tähtis enesetäiendamine, elukestev õpe, ühiskondlik 
aktiivsus, laste kasvatamine, enda elamispinna 
olemasolu, avaliku elu tegelaseks olemine, tervislikud 
eluviisid

• Soovitud laste arvul ei olnud seost rahaliste väärtuste 
tähtsaks pidamisega, hoolitsetud väljanägemise 
tähtsaks pidamisel, suhtlemisel sõpradega, religioonil.



Laste saamist mõjutab

• Miks ei ole last – mure kindla töökoha (63%), elukoha ja 
elamistingimuste (66%) ja majandusliku toimetuleku 
pärast (60%), sobiva partneri puudumine (51%).

• Laste saamise soov tulevikus sõltub juba olemasolevate 
laste arvust (kui on vähe, siis soovitakse tulevikus enam), 
nooremad soovivad enam, kui suhted lapsepõlvekodus 
olid paremad siis soovitakse julgemalt lapsi, välismaal 
elamine julgustab samuti lapsi tahtma, samuti hea tervis, 
parem haridus ja tööandja toetav suhtumine. Lapse 
saamise soove ei mõjuta elukoha tüüp, meeste kodune 
emakeel ja majandusliku toimetuleku hinnang.

• Laste saamine eri vanustes kokku  - majanduslik 
toimetulek, töökoha olemasolu, elupaik ja lastehoiu 
võimalused (meeste ütlused).



• Kõige enam pooldati väidet, et pere 
toimetulek on pere asi, aga ühiskond peab 
kindlustama keskmise toimetuleku. 
Venekeelsed mehed toetavad seda enam.



Tervis
• 66% hea, 28% ei hea ega halb, 6% 

halb, väga halb
• 19-24 aastasel 19% pikaajaline 

terviseprobleem, 5% takistanud ka 
tegevusi

• 9 % ei ole ravikindlustust
• 39% aasta jooksul
takistused arsti juurde
pöördumisel



Tervis
• Ülekaal 50%, 70% 50 aastaste rühmas
• Stressi sümptomid 21%, rohkem venekeelsetel

Tunneb ennast äpardununa



Enamusel päevadest tunneb, et 
on midagi saavutanud



• Eesti mees on üllatavalt perekeskne

• Tervis on probleem, arsti juures võiks enam käia, 
osaliselt enda väärkujutelmad ja osaliselt signaalid 
ravisüsteemilt 

• Laste saamist mõjutab majanduslik toimetulek, eluase, 
partneri puudus

• Perepoliitika soovitus – tegelda soovide ja tegelikkuse 
vahega

Kokkuvõte



Rändekäitumine
Häli Tarum



Välismaal elanud meeste ja viimase viie aasta jooksul vähemalt ühe 
aasta välismaal elanud meeste osakaal, % 

14

32
30

21
25

29

22

27
29

27
25 26

15
11

6
10 11

9 9
12 11

9 10

0

5

10

15

20

25

30

35

18-24 25-34 35-44 45-55 eesti
keel

muu keelvallalised abielus vabas
kooselus

jah ei kokku

vanuserühm emakeel perekonnaseis laste olemasolu

%

alates 18. eluaastast välismaal elanud meeste osakaal

viimase 5 aasta jooksul vähemalt 1 aasta välismaal elanud meeste osakaal



Välismaale elama minemise põhjuste olulisus, osakaal kõigist 
välismaal elanutest, kes pidasid väidet väga oluliseks põhjuseks, %
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Kuidas välismaal elamine mõjutas Teie pereelu, partnerlussuhet ja 
laste saamist üldiselt või olemasoleva kaaslasega?
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Välismaale elama minna soovijad (mõelnud, kindla plaaniga) ja 
väljarändepotentsiaal, %
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Kui pikaks ajaks Teil on kavas välismaale elama minna?
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Osakaal kõigist välismaale elama minna soovijatest, kes pidasid 
väidet väga oluliseks põhjuseks, %
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Lähisuhted ja seksuaalsus
Kadri Soo



Rahulolu oma seksuaaleluga, %
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Seksuaalvahekorra kogemus ja vanus esimese vahekorra ajal
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Hetero-, homo- ja biseksuaalsed suhted

Seksuaalne külgetõmme:
• 96% meestest tunneb seksuaalset külgetõmmet ainult naiste 

suhtes;
• 3% peamiselt naiste suhtes; 
• 1% meeste suhtes.

Seksuaalpartneri sugu: 
• 97% meestest on olnud vahekorras ainult naistega. 
• 2%  nii meeste kui naistega 
• 1% ainult meestega



Interneti teel seksuaalpartneri otsimine, %
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Internetis leitud partneriga seksuaalvahekorras olemine, %
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Juhusuhted viimase 12 kuu jooksul, %
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Riskikäitumine



Suitsetamine viimase 12 kuu jooksul, %
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Alkohoolsete jookide tarvitamine 
viimase 12 kuu jooksul, %
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Narkootiliste ainete tarvitamine elu jooksul, %
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Viimase 12 kuu jooksul joobes autot juhtinud mehed, %
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Viimase 12 kuu jooksul alkoholijoobes ujunud mehed, %
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Vägivallakogemused ja 
vägivallaga seotud hoiakud



Lapse ja/või täiskasvanuna vägivalda kogenud mehed, %
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Vägivallakogemused viimase 12 kuu jooksul

Vaimset ja füüsilist vägivalda on 
kogenud 6% meestest.

Toimepanija:
Vaimse vägivalla puhul enamasti 
tuttav, kolleeg, sõber või pereliige

Füüsilise vägivalla puhul valdavalt 
võõras inimene. 
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Viimase 12 kuu jooksul partneri suhtes 
vägivaldselt käitunud mehed, %
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Meeste hinnangud naise löömise lubatavuse kohta, %
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Mees, kes lööb oma naist, peaks selle eest vastutama.

Isegi kui naised valetavad oma meestele, pole nad ära teeninud,
et mees neid lööks.

Sellele ei ole mingit vabandust, kui mees oma naist lööb.

Naised saaksid vältida, et mees neid lööb, kui nad oskaksid suu
õigel ajal kinni hoida.

Naised, kelle mehed neid löövad, on selles ise süüdi, sest
nemad kutsusid selle esile.

Naised ise püüavad oma mehi ennast lööma provotseerida, et
pälvida teiste kaastunnet.

Seksuaalselt truudusetu naine on löömise ära teeninud.

%



•Riskante käitumine on meeste hulgas üsna levinud
•Riskantsete käitumisviiside kumuleerumine
•Sageli alkoholi joonutel ja narkootikume pruukinutel 
esineb rohkem depressioonisümptomeid 
•Riskantselt käitunud ja partneri suhtes vägivalda 
tarvitanud on vähem rahul oma eluga

Kokkuvõte



Aitäh!


